

化州市首家校园“法治共建办公室”正式揭牌成立

茂名晚报讯 9月19日上午,由化州市司法局、化州市教育局、化州市第一初级中学协作建立的校园“法治共建办公室”在化州市第一初级中学正式揭牌成立,标志着我市在深入推进法治校园建设,筑牢未成年人保护防线方面迈出了更加坚实的一步。化州市教育局党组成员、副局长董一宁、化州市司法局党组成员、政工室主任李波、化州市第一初级中学学校领导共同出席揭牌仪式。

仪式上,三方共同为校园“法治共建办公室”揭牌,标志着法治共建办公室正式成立并投入使用,校地法治共建工作进入全新阶段。办公室设立后,将作为常态化法治教育和服务平台,持续为学校师生提供专业法律支持。

当天,法治共建办公室同步启动了首场以“防止欺凌”“防性侵教育”“未成年人合法权益保护”等为主题的法治讲座。由化州市法律援助处负责人、“八五”普法讲师周茜担任主讲。她结合真实案例,

深入浅出地讲解了校园欺凌的表现形式与防范措施、性侵害行为的法律界定与自我保护方法,以及未成年人享有的基本法律权益。现场互动积极,气氛热烈,有效提升了师生对相关知识的理解和应用能力。

据了解,依托法治共建办公室平台,化州市司法局将通过定期选派优秀律师、法律援助工作者及普法志愿者,走进化州市第一初级中学开展系列法治教育活动。具体措施包括:举办法治专题讲座;与特殊问题学生家长举行小型座谈会,提供针对性法律指导;建立校园纠纷调解和法律咨询快速响应机制,并设立法律问题反馈信箱,及时回应师生关切。通过以上方式,逐步构建“预防+教育+干预”的全流程法治工作模式,有效整合专业法律资源与学校教育实践,为青少年学生的健康成长营造更加安全、阳光的校园法治环境。(茂名日报社全媒体记者梁郁文 通讯员杨颖婷)

化州禁毒宣讲走进九中开学第一课

茂名晚报讯 为筑牢青少年远离毒品的“防火墙”,切实提高学生识毒、防毒、拒毒的意识与能力,9月17日晚,化州市禁毒协会联合化州市橘予社工服务中心走进化州市第九中学,为七、八年级学生带来了一场以“防范新型毒品”为主题的禁毒宣传教育活动。

活动第一个环节是禁毒知识宣讲。化州市橘予社工服务中心资深禁毒社工、专业禁毒讲师周焯雨以“戳穿新型毒品伪装”为核心,通过多媒体课件和真实案例,系统讲解了毒品的定义与危害,并重点聚焦于新型毒品的识别与防范。她借助图片和视频,揭示了“跳跳糖”“奶茶包”等伪装型毒品的真面目,特别针对青少年易接触的“毒电子烟”和“笑气”进行了深入讲解,强调其严重危害,引导学生认清新型毒品的迷惑性,提高辨别能力。

宣讲结束后是现场互动环节。禁毒志愿者通过发放宣传单、展示仿真样品、组织互动问答等形式,禁毒志愿者现场发放禁毒宣传单,并展示“毒电子烟”、“笑气罐”等各类毒品仿真模型,让同学们“零距离”观察和了解新型毒品,学会应对现实场景中的诱惑与陷阱。同时,对“如何识别陌生人递的‘奶茶粉’”、“遇到有人邀请吸‘特殊电子烟’该怎么办”等问题进行提问,同学们踊跃发言、积极讨论,在互动中增强对新型毒品的防范意识。

活动最后,化州市第九中学冯承金副校长作总结发言。他强调,此次宣讲为同学们敲响了警钟,毒品可能伪装成日常物品潜伏在身边,希望同学们牢记“认清新型毒品、坚决拒绝尝试”的原则,时刻保持警惕,用健康体魄和智慧头脑点亮青春,共同营造无毒校园。

本次活动不仅增强了同学们对新型毒品的防范意识,也强化了校园禁毒教育的实效。化州市第九中学未来将持续推进禁毒宣传工作,携手家庭与社会,共护青少年健康成长。(茂名日报社全媒体记者梁瑜智 见习记者李泽贤 通讯员李国英)

退休老干部善举助力全民阅读 信宜市图书馆获赠图书添文化温度

到,信宜市图书馆作为本地藏书丰富的知识宝库,不仅为读者提供了良好的借阅服务与学习环境,更是推广全民阅读、建设书香社会的重要阵地,“把图书捐到这里,能让它们更大程度发挥传播价值与社会效益。”

仪式现场,信宜市图书馆向唐佐世颁发了赠书感谢状,以表对其慷慨奉献、传播文化之举的敬意。随后,馆方工作人员还陪同唐佐世参观了人文阅读文献馆、林砺儒先生专区及报纸专栏等特色展区。

“我们衷心感谢唐老先生向我馆捐赠地方文献及个人珍藏图书。”信宜市图书馆副馆长林榆椿表示,作为公共文化机构,搜集、保存及利用地方文献是图书馆的重要职能。图书馆诚挚欢迎社会各界机关、团体及个人捐赠有关信宜风土人情、家谱族谱等各类地方文献资料,“本馆将向捐赠者颁发感谢状,并对捐赠文献进行数字化处理与深度开发,以拓宽传播途径,提升利用效率。”

信宜怀乡镇多部门联合开展平安建设系列宣传活动

茂名晚报讯 记者李光耀 通讯员湛朋成 日前,信宜市怀乡镇平安法治办、禁毒办、妇联、共青团、司法所在该镇邮政银行旁联合开展“一感两度”暨平安建设系列主题宣传活动,旨在提升群众安全感及对政法执法、平安建设工作的满意度。

活动现场,该镇各部门工作人员身穿红马甲,有序设置咨询台、悬挂宣传横幅,通过发放资料、面对面答疑、案例讲解等形式开展宣传。工作人员首先向群众普及平安建设的内涵与主要任务,随后围绕多重主题展开详细讲解:展示毒品仿真模型,剖析毒品种类、特征及危害,引导群众珍爱生命及远离毒品;结合典型案例解读邪教本质与骗人手段,提醒群众警惕“特殊教义”“不明聚会”等陷阱,遇可疑情况及时举报;强调防范电信网络诈骗要点,叮嘱群众守住“两卡”底线,做到“三不”(不透露个人信息、不提供验证码、不点击陌生链接),守护个人财产安全;还介绍了常态化扫黑除恶的意义与打击重点,鼓励群众积极提供涉毒涉邪涉黑线索。

此外,该镇妇联、共青团、司法所重点宣传了《未成年人保护法》《反家庭暴力法》《妇女权益保障法》等法律法规,解读和介绍男女平等国策、妇女维权途径、家暴应对方法及两癌免费筛查政策,并向过往家长强调监护职责,提出对未成年人“四知”要求,呼吁共同做好防溺水、防性侵、交通安全、网络安全等安全防护,共同守护和关爱未成年人健康成长。

此次活动怀乡镇累计派发各类普法单张、折页800余份,悬挂宣传横幅4条,接受法律咨询120余人次,还发放法治宣传袋150个及定制平安建设宣传主题纸巾盒、牙签盒20余份,以实用物品传递平安建设理念。活动借助银行周边区位优势,营造了浓厚的平安建设氛围,有效引导群众树立法治意识,激发其参与热情,进一步为筑牢基层平安防线奠定了基础。

茂名水文分局携手暨南大学开展广东水资源配置工程交水水库水生态采样工作

茂名水文分局与暨南大学共赴河角水库、名湖水库等环北部湾广东水资源配置工程交水水库开展水生态采样作业,为《环北部湾广东水资源配置工程交水水库群水生态安全监测预警与防控对策研究》项目积累一手基础数据,为工程全周期水生态安全评估与风险防控提供科学、可靠的实证支撑。

环北部湾广东水资源配置工程作为跨区域、跨流域水资源调配战略性工程,是保障粤西地区水资源安全的核心“动脉”设施。工程建成运行后,将通过优化水资源空间布局,显著提升湛江、茂名、阳江等受水区的水资源供给保证率,有效缓解区域水资源供需矛盾,为推动水资源合理配置、高效利用与综合开发提供关键支撑,进而为缺水地区经济社会高质量发展注入强劲动力。然而,需重点关注的是,工程运行过程中可能引发的跨区域水体交换,存在导致其他区域或

流域水体中的氮、磷等营养盐向交水水库迁移富集的潜在风险,这一过程可能对水库现有富营养化演化进程产生一定程度的影响,进而对水库水生态系统稳定与水环境质量构成挑战。基于此,通过系统性野外调查、常态化采样监测、多维度数据分析等技术手段,持续跟踪监测交水水库水环境健康状况,精准捕捉工程运行后水环境因子的动态变化特征,构建科学的水生态安全评估体系,成为确保交水水库水环境稳定安全、保障工程生态效益的关键举措。

下一步,茂名水文分局将严格遵循省局的统一部署与工作要求,进一步强化与暨南大学科研团队的协同联动,全力配合项目的工作开展。确保项目各项研究任务有序推进、高效落实,切实履行辖区内交水水库水质监测与水生态安全保障职责,为筑牢区域水资源可持续利用的生态屏障,推动环北部湾广东水资源配置工程生态效益与社会效益协同发挥提供坚实保障。